

中央媒体看安徽

深改湖，浅造田，不深不浅种藕莲

安徽淮北探索资源枯竭型城市转型之路

据6月20日《光明日报》头版头条报道 6月10日，73岁的李本营和88岁的孙凤城拎着小马扎，从小区溜达到新城体育公园，只用了不到5分钟时间。5年前，他们还是安徽省淮北市濉溪县刘桥镇小城村的农民。如今，像李本营这样的农民进了“统建统分”的高标准楼房。“水电气都和城里一样，家门口就是公园和社区服务站，舒坦得很。”李本营告诉记者，“我每天晚上都喝两杯小酒，睡得可踏实了。”

淮北是全国13个重点煤炭基地之一，“缘煤而兴，因煤而建”。淮北市建市60余年来，累计为国家供应原煤近10亿吨，为华东乃至中国工业和城市发展提供了动能。而另一方面，采煤塌陷让城市水洼遍地、伤痕累累，制约高质量发展。资源枯竭型城市的经济转型一直是个世界性难题，2009年淮北市被认定为国家第二批资源枯竭型城市，10年后的2019年，淮北荣获中华环境优秀奖。

“淮北建市60年，采煤塌陷区治理时间长达30多年。”淮北市市长戴启远感慨地说，“没有高品质的国土空间就没有高质量的发展空间。”戴启远告诉记者，淮北市一任接着一任干，以“依托煤、延伸煤、逾越煤”为中心，进行工业结构调整和转型升级，以采煤塌陷区治理为突破口，探索形成“深改湖，浅造田，不深不浅种藕莲”“稳建厂，沉修路，半稳半沉栽上树”的综合治理模式，努力把历史包袱变成发展财富。

6月3日，杭州园林设计院工程师刘志聪正在淮北市杜集区朔西湖工地上忙碌。这里原来是朔里煤矿塌陷区，一年后，将建成1.5万亩的皖北最大湿地休闲

公园。刘志聪记得，他们刚来的时候，这里是半抛荒的农田和“野湖”。他们把杭州西溪湿地的设计理念和淮北“汉文化”与“煤文化”元素结合起来，建成后有“梅花堤”、露天采煤博物馆、淮北民宿馆等各种主题休闲区。“这里原汁原味地保留着因为沉陷屋顶浮在水面的民居，游客等于穿越‘时光隧道’，感受到工业时代的气息和印记。”刘志聪说。

淮北市因长期煤炭开采造成的资源锐减和生态破坏，特别是采煤沉陷区面积大、分布广，成为城市最深“伤疤”、发展最重“难题”和民生最大“痛点”。经过多年探索，淮北市充分利用“水”与“地”的自然优势，做精“水”文章、“地”文章，按照“宜耕则耕、宜渔则渔、宜水则水、宜林则林、宜建则建”的原则，治理可利用土地，恢复生态环境，破解沉陷深浅不一、时间不一的治理和开发难题，形成六种综合治理利用模式。淮北市对沉陷区深挖造湖，建设4个生态公园，全市湿地保护率达39.1%，形成“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的“淮北江南”风貌。

无论领导怎么换，生态修复接着干。从20世纪90年代开始，淮北市通过生态修复、实施河湖联通工程，打造了南湖4A景区和中湖、东湖等生态公园，使一个煤炭工业城市焕然一新。近年来，淮北大力植树造林，把20万亩的石灰山都披上了绿装，把过去的采煤沉陷区建成了湿地公园。

曾经满目疮痍的“煤城”，如今已然变成半城山水半城绿的“美城”，让当地百姓乐享生态修复带来的幸福感。

小孩命悬五楼窗外 保安挺身徒手接人

星报讯(记者 吴善良) 6月17日早上，安庆市双井街汕头小区内，一名12岁小孩悬挂在窗外。危急时刻，下班刚回家的保安刘添祥挺身而出，徒手接住坠落的小孩。刘添祥回忆，大约7点30分左右，自己刚结束晚班工作回到家中，突然听到外面有人喊“救命”！循声望去，刘添祥发现，附近5楼某户阳台上，一位女子拉着床单拼命呼救，另一头，一个男孩双手拽住床单，悬挂在半空中，痛哭不已。

“下面就是电动车，万一真的掉了下来，就是一条人命，怎么忍心呢？”刘添祥回忆，当时看到这一幕，没多想就冲了过去。刚清理开电动车，刘添祥就听到男孩在上面喊“没力气了”。“我一看到坏事，连忙叫他不要害怕，跳下来，我在下面接住他。”刘添祥告诉记者，男孩跳下后，自己正好接住对方。虽然当时自己也摔倒了，不过，好在男孩只是磕了一个包。随后，110和

120的工作人员抵达现场，刘添祥将男孩送上救护车后离开。

据双井街派出所民警介绍，事发后，他们通过走访了解到，男孩当时想移开摆在窗台上的花盆，没想到意外掉到窗外。当时，窗台上正好有床单，男孩在情急之下，拽住床单。据了解，由于男孩下落的巨大冲击力，致使刘添祥右手及前胸软组织挫伤，而男孩并无大碍。

刘添祥所在保安队长殷军告诉记者，刘添祥来公司有半年多了，平时就是个谦虚、热心肠的人，得知他这次救人的事情后，自己也很受感动，要多多向他学习。安庆市迎江区荷花塘社区党委书记陈美介绍，刘添祥身体本来就不好，在危急时刻挺身而出，见义勇为的精神值得提倡，让更多人学习。接下来，社区也将和公安机关向上级主管部门进行申报表彰。

合肥繁华大道肥西段封路改造 实行半幅封闭半幅通行

星报讯(记者 祝亮) 6月21日，记者从肥西县重点工程建设管理中心获悉，备受关注的繁华大道改造工程已于近日开始封路施工，标志着道路改造工程正式启动建设。据了解，该工程总投资8.66亿元，建成后，将成为城西南又一道靓丽的城市风景线。

此次改造的繁华大道位于肥西县境内，西起紫蓬山森林公园，东至将军岭路，全长约7.3公里，道路改造后为城市主干道，红线宽55米，双向八车道，全线为沥青混凝土路面，设计速度主车道60km/h，辅道40km/h。目前道路红线范围内拆迁、苗木移栽、杆线迁移等责任单位已经进场。为了尽量减少交通压力，道路改造时采取半幅封闭、半幅通行的方式。该工程建设工期18个月，计划今年年底前完成半幅主路面水稳工程，2021年底全线竣工放行。

繁华大道的畅通化改造是合肥市主城区的对外通道，也是合肥市主城区各组团之间的重要联系纽带。本次改造的繁华大道是合肥市肥西县东西向交通的主要通道，更是紫蓬山森林公园的主要进出门户。

据了解，与该段相交的道路(包括规划道路)共有12条，由西向东依次为环山路、紫蓬山路、规划路一、规划路二、规划路三、紫蓬路、农兴路、玉兰大道、上小路、蜀山大道、高塘路、将军岭路。除与规划路一、规划路二、高塘路相交的交口设计为“丁”字型外，与其余道路均为“十”字相交。根据设计道路和被交道路的定位、服务功能及路网间距，在规划路一、规划路三、紫蓬路及高塘路交口采用“右进右出”的形式，其余均设置为打开交口。其中，沿线公交停靠站设置停车港湾，公交站台为港湾式设计。



6月21日，淮南市集邮爱好者展示《天文现象》特种邮票。当日，中国邮政发行《天文现象》特种邮票一套5枚，全套面值6.60元。邮票名分别为：日环食、月全食、流星雨、大彗星、水星凌日。 □陈彬 记者 吴传贤 文/图

突发：杀害女友父母 男子畏罪自杀

星报讯(本报记者) 6月21日中午，安徽省临泉县公安局发布关于撤销《协查通报》的通告，通告显示，目前，杀害女友父母的韩东风已畏罪自杀，现将该《协查通报》予以撤销。

该通告显示，6月20日，临泉县宋集镇王桥行政村双合寨自然村发生一起重大刑事案件。犯罪嫌疑人韩东风因情感纠纷，将女友孙某的父母孙某某和李某某杀害。临泉警方表示，案发当天，为尽快抓获犯罪嫌疑人，临泉县公安局向社会发布了《协查通报》，广大群众积极提供线索。据了解，6月20日，临泉县公安局曾发布《协查通报》，悬赏两万元征集嫌疑人线索。

十多年如一日 情系端午节爱在敬老院

敬老爱老是中华民族的传统美德，为了让老人们在敬老院也能享受到天伦之乐，过好每一个传统节日，在端午节即将到来之际，爱心人士刘月林女士携爱人和孩子，专程来到旌德县三溪镇敬老院开展端午节慰问活动，为每位老人奉上百元慰问金和节日糕点，将节日的祝福和问候送到每位老人心田。三溪社区赵国平告诉记者，自刘月林女士在杭州创业成功以来，十多年如一日，每逢春节、中秋等中华民族传统佳节，都要返回家乡，对家乡周边敬老院进行慰问。今年春节期间，因新冠疫情影响，刘月林女士未能慰问周边敬老院老人，这次返乡不仅送上端午糕点，而且还补上新年红包。 □朱于斌 曹开发

安徽超万名男性 将享受免费前列腺癌筛查

星报讯(张薇 吴鹏伟 记者 马冰璐) 昨日，安徽省前列腺癌防治能力提升暨前列腺癌诊疗一体化项目在合肥启动，全省超过10000名男性将享受免费前列腺癌筛查。前列腺癌是主要发生在前列腺外周带的一种恶性肿瘤，好发于老年男性。近年来，我国前列腺癌发病率亦呈迅速上升趋势，严重威胁广大男性的身体健康。前列腺癌早期可无明显的临床症状，发现时绝大部分已是晚期，因此对高危人群进行早期筛查、早期诊断显得尤为重要。专家建议，50岁以上中老年男性应每年进行一次PSA检查。据了解，安徽省前列腺癌防治能力提升暨前列腺癌诊疗一体化项目由安徽省肿瘤防治所、安徽省肿瘤防治办公室、安徽大一附院等共同主办，以中铁四局集团中心医院作为活动主站点，合肥市一院、芜湖市二院、阜阳市人民医院、蚌埠市中医院等省内十家医院同步开展此项公益活动。